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Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

Boldog ujesztendőt kivánni, 
az embereknek egyik ősi szép szo- 
kása. Most azonban, az utolsó évtized- 
ben, kiveszett ebből a jókivánságbhól 
a sziv és a lélek s csupa megszokás- 
ból, csakhogy épen járjon valamit az 
ember szája, köszöntjök egyikamást: 
boldog ujévet kivánok. 

Valami furcsa unottság, hitnél- 
kül való igábatört rabszolgaalázat rej- 
lik már e szavak mögött s minden 
olyan kivánság mögött, mely a jöven- 
dőben akar valamit érzékeltetni. Ki- 
folyt a vér, az akarat, a friss boldog- 
ságba vetett remény a megalázott 
sorsuak életéből, mert komoly bizo- 
nyosságok rontották meg azt. 

Jobbra, szebbre, nemesebbre for- 
dulás reménye elmulott tőlük; a ne- 
héz küzdelmes életsors veri rajtuk ál- 
landóan a szomoruság marsát. Moso- 
lyogni, nevetni szeretnének, de meg- 
kövül a kin arcuk barázdáin abban a 
tudatban, hogy minden jóakarás, min- 
den erőfeszités hiábavaló, haszontalan. 
Az emberiségért, hazáért, az orszá- 
gért megfeszitett harecuk mindig erejét 
veszti a régi kaptafákra dolgozó, hiu- 
sággal teli öreg országlók cselvetésein, 
akik tizezer magukért milliók és mil- 
liók életét vetik, kergetik a kérlelhe- 
tetlen, örökéhes oroszlánketrecekbe. 

Nem jut eszükbe, nem érik fel 
bölcseséggel, hogy sem a családi, sem 
a kaszti hatalom nem éri fel azt az 
igazságot, lelki békét, melyet az or- 
szág, a nemzet, az emberiség kiván, 
amelyhez jussa van s amelyet előbb 
vagy utóbb ugy ér el, ahogy ők a 
legkevésbbé óhajtanák, amelyért csu- 
fosan fizet majd az az utód, akinek 
semmi más büne nincs, csak az, amit 
az ősök örökül nekik hagytak. 

Boldog ujévet kivánunk, köszön- 
jük az élet vérszomjas oroszlánketrece 
előtt jómagunknak, amely annyit tesz: 
olyant, mint a mult évben: búval bé- 
lelt, vérverejtékes ujesztendőt s ne is 
reménykedjetek, hiábavaló minden, 
minden... 

Ezt a belénk korbácsolt sorsot 
akarom most Nektek, szomoru embe- 
rek megmásitani, mikor azt mondom, 
ha hittel köszöntitek egymást, hitetek 
leszen ! Oroszlánketrec előtt álltok, de 
az oroszlánok igen elsoványodtak, az 
öregség hajszálai, ráncai fityeguek im- 
már rajtuk s kimulnak a 1i jókiván- 
ságaitok friss köszöntésére. 

Fel hát a fiatal erővel, remények- 
kel! A győzhetetlenség (udata hassa 

át sziveteket, mosoly az arcotokat, 

mert milliók el nem veszhetnek bú- 
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ban, bánatban, rabszolgaalázatban ak- 
ke ha akarják ázt a boldog ujesz- 
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tendőt, amelyet szivvel, lélekkel egy- 
más felé köszöntenek. 

rib. 

Gyergyé gazdáihoz tejszövetkezetértT T 
(Felolvastatott 1926. december 26 án a gazdasági előadáson.) 

Étvek óta kitartó küzdelmes munka után 
végre a mult év november havában megnyilt 
Gyergyószentmiklóson a tejszővetkezet. 

A tejszövetkezet alapgondolata: a gazda- 

közönség jólétének előmozditása a legtökélete- 

sebb altruista alapon. Távol állott a szervezők- 

től s ma is távol áll, hogy ez az alakulat ke- 
reskedelmi üzletté váljon. Egy bani haszon nél- 

kül, megfizethetetlen önzetlen munka árán, er- 

kölecsi javak kifejlődésével akarja a tejszövetke- 
zet biztositani gazdáink jobb jövőjét és a meg- 
élhetési lehetőségek alapjait lerakni ugy a je- 
lenben, mint a jövőben. 

A munka megindult, most a gazdáinkon 
a sor, hogy megértsék, mi is az az általuk lé- 

tesitett, és saját érdekükben fentartandó tej- 
szövetkezet ? 

Ha számtalan előadásunk, felhivó szóza- 
tunk, önzetlen munkánk süket fülekre talál; 
ha vakok, némák, tehetetlenek maradunk; ha 
a bizonytalan, látszólagos, időleges jövedelem 

többet ér, az állandó, tartamos, biztos megélhe- 

tést nyujtó jövedelemnél; ha az irigység, ön- 
zés, rágalom, gyülölet ördögi érzését nem váltja 

fel a megértés, szeretet, önmagán és egymás 
iránti segités akarata; akkor az igényeikben 

megnövekedett, de kereseti lehetőségekben meg- 

csökkent gazdák menthetetlenül a nyomor, az 

elszegényedés utján haladnak. 

Igaz ugyan, hogy senkit akaratán kivül 

boldogitani nem lehet, viszont az is igaz, hogy 

a gazdaközönség áll a legközelebb a természet- 

hez, a gazdaközönségben van meg a legtöbb 
veleszületett jóindulat, békés hajlam; nem le- 

het elhinni, hogy a világháboru kiölte volna a 

gazdákból még a megértési lehetőséget is, hogy 
hiábavalóvá váljon minden jóakarat. 

Fel tehát a célirányos, határozott mun- 

kára ! 
Mi is ez a munka ? Sokszor volt elmondva, 

nem is uj, sohasem lehet azonban eleget ismé- 
telni, megpróbálom kifejeni. 

A szövetkezet müködése előtt a tejtermé- 

kek nagy része: a vaj, sajt, turó más megyék- 

ből képezte behozatal tárgyát. A csupán csak 

Gyergyószentmiklósra behozott és itt elfogyasz- 
tott tejtermékekért évente legkevesebb két és 

fél millió leit adott ki a város lakóssága, amit 

gazdaközönségünk magának tarthatott volna 

meg és biztosíthatott volna a tejszövetkezet utján, 

Szükségünk van nekünk Lyka, Gogoman, 

Groyer, ementhali stb. sajtokra, Isten tudja hon- 

nan szállitott s milyen minőségü turókra, min- 
denféle betegséget, bacillust tenyésző vajakra ? 

Okvetetlenül 2-8, vagy több milliót másoknak 
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kell juttassunk, amikor magunk között forgat- 
hatjuk, saját javunkra megtakarithatjuk ? 

Nincsen nekünk területünk, ahol szénát 
csináljunk; legelőnk, ahol növendék marhákat 
neveljünk ? Nem érdemes nekünk istállónkba 

2-2 jó tejelő tehenet tartani, és a tejéből 
havonta állandóan két-három ezer leit biz- 
tositani ? Van-e olyan legszegényebb gazdánk, 
aki, ha dolgozik, nem volna képes egy pár ta- 

jelő tehén részére, akár részes művelés tják 
is, elegendő szénát késziteni ? 

Vagy olyan drága a széna ára, hogy ér- 
demesebb eladni, mint tejelő marhákkal fel- 
etetni? Nem érdemesebb e a földeinket kissé 
okszerübben művelni, és a megélhetést a havi 
2-3 ezer leies tejre alapitani, mint a már szünő 
félben levő famunkákra? Vagy okosabb szerte 
menni a nagyvilágba, ugy keresni meg a min- 
dennapi kenyeret; idegenben a testet-lelket ölő 
munka letompitása végett alkohollal megmév- 
gezve, durva, vad erkölcsökkel, elégedetlenül, 
elfásulva, elbutulva élni? 

Mindezekre a kérdésekre feleletet is adok: 
nem és ezerszer nem ! 

Onmaga, családja és mindnyájuk érdeké- 
ben kötelessége minden gazdának megélhetését 
idehaza biztositani ! 

Sem magunk, sem gyermekeink, sem utó- 
daink nem árucikkek; emberek vagyunk, éljünk 
emberi megértéssel. 

Gazdáink közül, aki jegyzett már üzlet- 
rőszt, fizesse ki január elsejéig, amivel tartozik . 
azok a gazdák, akik a tejszövetkezetnek még 
nem tagjai, jegyezzenek üzletrészeket; egy üz- 
letrész 100 lei, ha nincs pénzük, megfizeti a 
beszállitott tej. Tejet a szőövetkezetbe ! 

Tejszövetkezetünk termeljen mindenféle 
tejterméket; kereskedőink ne vásátoljanak egy 
banira se idegenből sem sajtot, sem turót 
sem vajat. Szövetkezetünk termeljen annyit, 
amennyi a szükségleteket kielégiti, gazdáink pe- 
dig adjanak be annyi tejet a szövetkezetnek, 
hogy a szükséglet kielégithető legyen. 

Ne féljenek a gazdák a tej árától, a szö- 
vetkezet - mely a tejszállitó és üzletrésszel 
biró gazdáké, vagyis saját maguké - mindig 
kifizeti az utolsó baniig azt, ami a tejtermékek 
értékesitéséből befoly. Célja a szövetkezetnek, 
hogy a gazdák minél többet kapjanak a tejért; 
de hogy mit fizethet a szövetkezet, azt mindig 
a piaci árak szabják meg. 

Ha a kolozsvári, brassói, marosvásárhelyi 
és más községbeli szövetkezetek a te literéért 
5-6 leit fizetnek, akkor a mi szövetkezetünk 

sem fizethet 7-8 leit; mert megszünik a ver 

senyképességünk; a vevőközönségtől hiába ki 

st bevásárlási forrás 
füszer, rövidáru, liszt és vas- 

áru cikkekben. 
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vánjuk, hogy drágábban vegye meg a mi ter- 

mékünket, ha a piacon olcsóbban beszerezheti ; 

Da más szövetkezetek 8-10 leit fizetnek, mi is 

gzethetünk 8-19 leit. 

Különben a tej áránál igen jól tudják a 

gazdák, hogy a tej zsirosságát és fajsulyát kell 

megfizetni, nem a viztartalmat. Lehet olyan az 

a tej, hogy annak literje ma is megéri a 10 leit 

is, és lehet olyan, hogy literenként 5 leit nem 

ér Moert nem mindegy az, hogy 20 vagy 30 li- 

terből lesz egy kiló vaj. 

A tejszövetkezet olyan rendesen, szépen, 

daztán, jól van berendezve, oly szakszerüen van 

vezetve, hogy az onnan kikerült tej vagy tej- 

termék bármely más szövetkezettel képes fel- 

venni a versenyt. A szövetkezeti tej egészség- 

ügyileg kifogástalan, megbizható, kétszer van 

megvizsgálva; a tejtermékek olyanok, amilyene- 

tet házilag késziteni nem is lehet. 

A szövetkezetnek tejjel való ellátása érde- 

kében ígaz köszönettel tariozunk Vormayer Fri- 
gyes szárhogyi gazdatársunknak, aki Szárhe- 

gyen teljesen dijtalanul összeszedte a tejeket, 

flszállitotta és megmutatta, hogy gazdáinkban 

ma van megértés, pártolni tudják a hasznost. 

Dicsérhetjük a szárhegyi gazdákat, sajnos 

—- tisztelet az igen kevés kivételnek - nem a 

gyergyószentmiklósiakat. 

Amig gazdáink nem szállitanak elegendő 
muennyiségű tejet a szövetkezetnek, nem ren- 

dezkednek be tejgazdálkodásre, még jegyzett 

uúuzletrészeiket sem fizetik ki, nem állanak be a 

szövetkezetbe tagokul, nem akarják megérteni a 

agövetkezet rendeltetését, addig a szövetkezet 

életképessége bizonytalan, a szövetkezet csak 

reáfizetéssel, adósságokkal tarthatja fenn ma- 

gát, és ha nincs megértés, az Apát ur és mind- 

nyájuuk akarata oknélküli, a szövetkezet kény- 

telen lesz felszámolni, gépeit eladni, megszünni. 

Mz esetben is mindenki megkapja üzletrészére 

mezetett összegét; azt az egyszáz vagy egy pár 

száz lelét megihatja valamelyik korcsmában s 

azután gondolkozhatik, milyen okos, bölcs, előre- 

tátó ember volt, mennyire biztosította saját maga, 

egaládja, utódai jövőjét, emelheti a tej árát egy- 

két leível, amig a hatóságnak eszébe nem jut, 

Bogy marimálja az árakat és a milliók kisur- 

ranhatlnak kezeink közül, mehetnek idegenbe. 

Gazdáinknak is fejet adott az Isten, abba 

ész is, értelem is van, gondolkodjanak egy kissé, 

hogy is volna jobb ? 

Jobb jövő reményében bizva, kérem gaz- 

dáiaktól felvirágoztatását a szövetkezetnek, le- 

gyen jelszó: tejet a szövetkezetnek. Gazda- 

társi üdvözlettel mindnyájunknak boldog ujévet 

kivánok 
Barabássy lózsol, 

gazdasági egyesületi elnök. 

Elitélték a Szász lIstván 
orvtámadőótit. 

A mult év szeptemberében hirt adtunk ar- 

ról a botrányos orvtámadásról, amikor Szász 

Telván, városunk egyik legtekintélyesebb pol- 

gárát, hazatérőben egy éjszaka, Kémenes István 

AÁndrásé fia András és Kádár János kovács, or- 

vul megtámadták és majdnem halálosan véresre 

verték. Szász István polgártársunk, aki a 60 

évet már meghaladta, sok ideig sinylette ezt az 

aljas cselekedetet és több héten keresztül nem 

És volt képes az ágyat elhagyni. Hogy az élet- 

nek megmenekült, azt csak a véletlennek kö- 

szönheti. 

Természetesen, felgyógyulása után jelen- 

tést tett és pert inditott a csikszeredai törvény- 

széknél. 

A per a napokban dőlt el még pedig ugy, 

hogy a pártatlan biróság az orvtámadó Kádár 

Schuller Károly 
muűbádogos és szerelő 

GHEORGHENI 
Fogarassy-u. 5. 

Jánost és Kémenes István Andrásé fia Andrást 
6-6 havi börtönre és az összes költségek meg- 
téritésére itélte, melynek összege eddig 238 ezer 
leit is meghaladja, s melyet a törvényszék a 

polgári birósághoz utasitott. 
A tettesek, bár a terhükre rótt büncselek- 

ményt nem ismerték el, mégis elnyerték méltó 
büntetésüket, mert a bizonyitékok tökéletesen 
beigazolták azt, hogy ők voltak azok, akik Szász 
Istvánt hátulról tám adva, a földreverték és majd 
megölték, még pedig egy olyan koru embert, 
akinoek évei száma több, mint a két támadónak 
együttvéve. 

Mindenesetre, a biróság példátadóan cse- 

lekedett, amikor a bünösöket, bár elég enyhén, 
megbüntette és mi azzal a célzattal adjuk ezt 
közzé, hogy okuljon ebből székely ifjuságunk 
és legyen több tisztelettel az idősebbekkel szem- 
ben, mert ez egyszersmind erkölcsi kötelesség. 

Legyen vége a régi virtuskodásoknak, vé- 
res verekedéseknek, haszontalan bosszuállások- 
nak s a fiatalság ne ebbe meritse ki virágzó 
erejét, ne a rosszat és helytelent tegye harag- 
jának megtorló eszközévé, hanem haladva az 
idő hivásával, figyelve komoly intő szavára, vet- 

kezze le buta nyerseségét és a jó cselekedetekbe 
fektesse feles ifjui erejét. 

Ne ecsak az rettentse vissza székely ifju- 
ságunkat az ehhez hasonló s általában a durva 
testi hajlandóságoktól, hogy a biróság által ki- 
szabott testi és pénzbeli büntetés igen érzéke- 
kenyen sujtja, hanem lelkében igyekezzen olyan 

finomabb érzéseket kifejleszteni, megnövelni, 
melynek nyomán aztán minden ösztönös állati 
durvaságot megfelelően ellensulyozni tud. A 
nagy kulturák és emberi haladások elsősorban 

egy nemzet lelkében az indulatok leküzdésében 

mutatkozonak s mig erre gyengéknek bizo- 
nyulunk, nem lehet számot vetnünk sem erőnk 
méreteivel, sem a mások elismerő megbecsülé- 

sével. a 
Az íifjuság csakis fegyelmezett, nemes, jó- 

zan eszével és cselekedeteivel vivhatja ki és 

győzbeti meg apáit arról a bizalomról, melyet 

sokszor igen felületesen beléje helyeznek. 

Gyalázatos postajárat. 
Ezt a cimet a tekerőpataki-ujfalvi-cso- 

muafalvi közönség találta ki s én azon nem vál- 

toztathatok. Legfőnnebb a ,„postajáratot" cse- 
rélhetem ki „postanemjárattal". 

Ma Szt. János napját üljük, december 
27-ikét irjuk s ezzel a karácsonyi szent ünne- 

pek már el is mulnak, – de mi még semmi- 
féle karácsonyi postát nem kaptunk. 

Hogy az utóbbi években nagyon alacsony 

nivóra sülyedt a postajáratunk, és hogy ez a 
sülyedés az utóbbi hónapokban még fokozódott, 
ezen eleget bosszankodtunk. De hogy épen az 

ünnepek előtt feneklett meg minden nekünk 
szóló küldemény az alfalui és gyergyószent- 
miklósi postákon, ez még a birka türelmü atya- 
fiakat is kihozta a sodrukból. 

Munkás embernek az ünnepek délutánján 

és estéjén volna ideje és alkalma beletekinteni 

az ujságokba. Messze városokban szolgáló leá- 
nyoktó1, katonasorsban levő legényektől is ilyen- 
kor várna legalább egy lapocskát az értük ag- 

gódó család. 

És az édes anya által sütött, sehol a vi- 
lágon meg nem található pompás kalácsot s a 

féltő anyai gonddal melléje rakosgatott izes fa- 

latokat; apai tanácsokban s anyai könnyekben 
fürösztött levelet is ilyenkor várja kaszárnyák 
rideg szobájában a mindig hazagondoló legény. 

De az „a gyalázatos posta" nem jön és 
nem megy! 

Mikor majd hetek mulva megérkezik az 

.. 

epedve várt csomag összetörve, akkorra az a 

pirosra, ropogósra sült csirke hullaszaga meg- 
fertőzte a penészes masszává zsugorodott haj- 
dani omlós kalácsot, s mikor eljön az a várva- 

várt drága lapocska, akkorra már a megélhe- 
tési gondok szétzavarták a szeretet ünnepére 

összegyült család kérges tenyerü tagjait a szél- 
rózsa minden iírányában, s mikor farsang vé- 

gén vagy a husvéti szent ünnepekre megint 

összekerülnek - akkorra tán el is kallódik a 
várva-várt lapocska. 

És a család itthoni és távoli tagjai fojtott 

keserüséggel gondolnak egymásra : 
— Leányunk, fiunk már ránk sem gondol! 
— Apánk, anyánk már el is feledtek 

minket ! 
Istenem, mennyi, mennyi keserüség az 

egymást szerető s egymás sorsán aggódó szive- 
kon, ha az „a gyalázatos posta" nem jön és 
nem megy ! 

Kérjük a Szerkesztő urat, sziveskedjék 
nyiltan feltenni a kérdést becses lapjában, hogy 
kit terhel a felelősség a karácsonyi szent örö- 
mek megrontásáért ? ! 

Mi ugy halljuk, hogy a Dostaszállítást a a 
„Dacia" névre hallgató autóbusz tulajdonosa, 

vagy tulajdonosai vállalták volna el. De hogy 

ki a „Dacia" tulajdonosa, az alfalvi plebános 
ur-e, a „Transylvánia" bank-e, vagy mind a 

kettő, vagy egy harmadik ismeretlen ? — azt 

igazán nem tudjuk s igy azt sem tudjuk, hogy 

kit szidjunk. Annyit azonban tudunk, hogy a 
„Dacia" több napon át nem jár, mint ahányszor 
jár; annyit tudunk, hogy sem a postával, sem 

a vasuttal nincs rendes összeköttetése, és hogy 
mikor jár is, a sofförje szabálytalan hajtásával 
az utazó közönségét kétségbeejti és a gépet 
őrült iramával tönkre teszi. És azt is látjuk, 
hogy mig hallomásunk szerint akárhányszor trá- 
gár beszédü személyeket állitólag ingyért hor- 
doz, addig például a 9-9 kilóméteres vonalon 
a csomafalvi utasokkal 33–285 leukat fizettet. 

Agyon zaklatott közönségünk az arra il- 
letékes tényezőktől pontos postajáratot és ha 
már be van állitva, lelkiismeretes és rendszeres 
autójáratot követel a keserves izzadással meg- 
szerzett leukért ! 

A tekerőpataki-ujfalvi-csomatalvi 
vonal közönsége. 
k 

Erre vonatkozólag tájékozódásul megje- 
gyezzük, hogy értesülésünk szerint az autóbusz- 
járatokat, azokon az utvonalakon, ahol vasuti 
közlekedés van, miniszteri rendeletre beszüntet- 
ték és ez okozhatott zavart a rendes forgalom 
lebonyolitásában. Hallomásunk szerint a minden 
jogalapot és törvényességet nélkülöző rendelet 
ellen birói eljárás van folyamatban és remél- 
hető, hogy a közönség érdekeit szolgáló és kü- 
lönösen a szomszéd községek lakóinak nagy 
előnyt jelentő közlekedés ujra zavartalan meg 
fog indulni. 

Tizennég) százalékos adó. 
Különös és jellemző dolgot hallunk. Te- 

kerőpatak községhez tartozó s annak IV. tize- 
sét képező „Tinka-Bóta és Kinda" telepeken az 
elmult évben két állami iskolát épitettek. Ezen 
iskolák felállitásához Tekerőpatak nagyobb ösz- 
szeggel járult hozzá. Azonkivül köteles mindkét 
iskolának fentartására és a község rendes bevé- 
teleinek 14/,-át az iskola céljaira forditani; to- 
vábbá köteles az iskolák karácsonyfájára aján- 
déktárgyakról gondoskodni. Ez a 14,-os adó 
az 1927. évi költségvetésben épen 90.000 leit 
tesz ki. Az iskolák tanitói pedig az iskolák 
1927. évi dologi kiadásait 303.000 leiben álli 

Készit és raktáron tart 
örökös tartásugyors- 
melegitővel fölszerelt 

modern 

fürdőkádakat.! 
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detták össze. Épen ennyit kellene Tekerőpatak 

izessen a IV. tizesi állami iskolákra, mikor a 
maga három tanerős belső iskolájára alig bir a 
költségvetésbe évi 20.000 leit beállitani. 
A fennemlitett két állami iskolaszéke dec. 
5.-én választatott meg, mikor Tekerőpatak la- 

kóssága a legmesszebbmenő méltényossággal 

két magyar és két román tagot választott. Dec. 
nó 18-án kellett volna ezen uj iskolaszéknek 
megalakulni, melynek törv. szerint a körzetben 

lakó papok közül is egy tagja. Amulatunkra 
megjelent a vaslábi gr. kath. lelkész és azt kö- 
vetelte, hogy miután a nevezett IV. tizesben 

meki több hive van, azért ő tagja tekerőpataki 
állami iskolaszéknek is és nem a tekerőpataki 
lelkész. 

Természetesen a tekerőpataki lelkész is 
ragaszkodott ahhoz, hogy a tekerőpataki állami 

iskolánál, melyet óriási költséggel Tekerőpatak 
kell fontartson s melynek növendékei egyhar- 
mada az ő hiveinek gyermekei s mely terület 
Vaslábnak esak filiája : ő képviselje az egyházat 
és ne a beszolgáló vaslábi lelkész. Megegyezés 

Riányában gyülést tartani nem lehetett, a dön- 
tést a vármegyei iskolaszék elnöke fogja meg- 
hozni. Jellemző a méltányos megértésre, hogy 

az agrárkisajátitás által agyon agrarizált Teke- 
röpatakon még a saját iskolájában se szólhas- 
son bele a saját papja, hanem itt is Vasláb di- 
rigáljon ! 

HIREK. 
Előfizetőinknek és olvasóink- 

nak boldog ujévet kivánunk. 

- Esküvő. Tárnoki Zoltán, a Schmergel 
Testvérek fatermelő cég beltagja, 1926. decem- 
ber hó 19-én tartotta esküvőjét Kellner Icuka 
erleánnyal Nyiregyházán. Sok szerencsét ! 

VVárosi tanácsülés. Január hó 5-én d. u. 
4 órára hivta össze dr. Benke Antal polgármes- 

ter a városi tanácsot. A tanácsülés tárgysoro- 
zatára van tüzve többek között az 1927. évben 

végrehajtandó aszfaltmunkálatok klüirása, a Ti- 
szás és Kopacz-pataki erdők eladása és több 
folyó elintézésre váró ügy. 

— Hárasság. Puskás Panna Ditró és Re- 
miás Imre, a Sohmergel Testvérek fatermelő cég 

főtisztviselője, f. hó 26-án tartották esküvőjüket 
Ditróban. Gratuláunk. 

— A gyergyószontmiklósi Leányklab estélye. 
A Leányklub vezetősége f. hó 15-én este a 
Laureontzy szinháztermében, a klub javára, egy 

miűsoros estélyt rendez. Az előkészületek a klub- 
tagok részéről lázasan folynak. Előadásra kerül 

a „Karnoval" cimü szindarab és más müvészi 

magánszámok, melyekben szereplők névsorát a 
jövő számunkban hozzuk. A Leányklub müsoros 
estje után már is nagy az érdeklődés, mert ez 

lesz a farsangkozdet egyik legtényesebb ama- 
teur-müsoros vidám estjeinek. 

—– Halálozás. Dobribán János földbir- 
tokos és kereskedő 1926. december hó 29-én 

Gyergyóujfaluban elhunyt. Temetése dec. 31-én 
d. e. 9 órakor volt. Az elhunytat kiterjedt ro- 

konság gyászolja. 

— Hljogyzés. Ferenczy Margitka, Ferenczy 
Dénes főtanácsos bájos leánya, postatisztviselő, 
f. hó 26-án tartotta eljegyzését Jakab Lajos ál- 
lampénztári főtisztviselővel. Sok szerencsét ki- 

vánva, gratulálunk. 

— Rendőr-bál. Dec. hó 26-án este rendezte 
bálját a gyergyószentmiklósi államrendőrség., 

igen nagy érdeklődés és a város társadalmának 

széles részvétele mellett. Az igen jól sikerült 
mulatságon szivesen vett részt mindenki, hogy 

evvel is tanujelét adja annak az elismerésnek, 

melyet valóban érez a nehéz kötelességet és 
torhes szolgálatot teljesitő rendőrseggel szem- 

ben. Egyesek elmaradását nem a magát távol- 

tartás, de más okoknak lehet betudui s kérjük 
ez uton is Netotian kapitány urat, akit mindig 

megértő és concillians embernek ismertünk, hogy 
ecsetleges figyelmetlenséget ne más értelembe 
itéljen meg. Hogy utolsó lapszámunkban a ren- 
dezendő mulatságról nem tudtunk megemlé- 
kezni, annak oka az ünnep miatti anyagtorló- 

dás velt. 

— Honerlein Mirkó hegedühangversenye. Az 
Urániában januaár hó 11-én tartandó Honerlein 

Mirkó hegedühangversenye iránt városunk ze- 

nekedvelő közönsége a legnagyobb érdeklődést 
tanusit. Honerlein ur a szász-udvari hangver- 
senymesternek Amadeo von der Hoya (4 1921.) 
tanitványa és volt mestere hiressé tette nevet 
az irt hegedü pedagogiai tanulmanyai által kü- 

lönösen Német honba és Amerikába. Háboru 
előtt mint szólójátékos, fellépett Laibachba, 
Linz, Bozenbe, Meranba, hol a legnagyobb tet- 

széssel fogadták. Háboru után több éven át a 

szerb királyi Operának volt első hegedüse; az 
Országos Zeneegyesület és Gubljanai Filharmo- 

nikus társaságnak, mint elnöke, müködött. A 
világháboru fáradalmai, az operabeli fárasztó 

munkája, de leginkább a zeneegyesületekbeni 
önfeláldozó működése után kénytelen, kelletlen 

hosszabb pihenőre kényszeritették művészünket, 
ki 4 éven át, mint hegedű virtuóz, alig mutatta 

magát. Ezen 4 éves, városunkba eltöltött pihe- 
nőjét felhasználta a rendes zeneoktatáson kivül 

az ő technikai tudásának kibővitésére és töké- 
letesitésére. Dr. Lány Oszkár urról, aki a mü- 

vészt zongorán kiséri, mint zongoramüvészről, 
nem kell sokat irjunk, mert egész Erdélyben 

ismerik. A hangversenyre előjegyezni már ja- 
nuár 1-től Kricsa Andornál lehet 

— MHirdetőink figyelmébe. Tekintettel a fel- 
emelt nyomdai költségekre, mi is felemeljük 
minimalisan hirdetési dijszabásunkat és pedig 

ugy, hogy egy hasáb szélességben és egy cm. 

magasságban 25 leit állapitunk meg. Éves hir- 

detéseknél 250/, engedmény. 

* Eladó egy bronz rámába foglalt, olajfes- 
tésü Madonna-kép, továbbá teljesen jókarban 

lévő, keményfából készült butorok. Értekezni 
Rákóczi-ut 23. szám alatt. 

* Egy butorozott szoba kerestetik azopnalra. 
Ajánlatokat a cim és bérösszeg megjelölésével 
a kiadóhivatalba kérek „Tiszta" jeligére. 

* Hegyesy Lajos műbutorasztalos mester 
Gheorgheni, Reg. Ferdinand 74 sz. (Vasut-u.) 

Allandóan raktáron háló és ebédlő butorok. Sza- 
badalmazott hajlitott keményfa székek. 

* Bőr és selyem batikolást, festést, dombo- 
ritást, kelim előfestést, müvirágkészitést, ruha- 

diszitést és tervezést, valamint bármely iparmü- 
vészeti munkát elvállal C. Sándor Mária, Főtér 
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IRODALOM. 
A „Korunk" uj száma. 

A „Korunk" decemberi számában Hatvany 
Lajos a liberalis polgári ideologiában felnevel- 
kedett ember mai világnézeti válságát rajzolja 
finom és találó párhuzamokkal a francia forra- 
dalom utáni polgári gondolkozás tipikus képvi- 
selőinek megnyilatkozásaiból. A 19-ik század 
polgári történetében lapozgatva mutatja meg, 
hogy lett az európai polgárság saját nagy ide- 
áljainak szükségképeni áldozatává s hogy kény- 
szerült a jelenben ezen ideálok csufos megtaga- 
gására. A polgárság legszeb eszményei porba 
hullottak az utolsó évtizedek alatt s ma a be- 
csületesen gondolkozó polgár nem találja helyét 
a társadalmi szervezetben Dr. Kahana Ernő 
Adler Alfréd individual pszichologiáját ismerteti 
a freudizmusból kihajtott s később ezzel élesen 
szembekerült uj lélektani irányzatot, amely a 
személyiség oszthatatlan egységéből kiindulva, a 
lélek normális és abnormális jelenségeinek me- 
gértését ezek célirányosságán át keresi. Bene- 
dikt Lajos arra a ma naponta felvetődő kérdésre 
keres választ érdekes történelmi dokumentáció 
alapján, hogy történelmi tényező-e a faji öntu- 
dat ? Vizsgálódásainak konkluziója, hogy egé- 
szen a legujabb korig nem az. E három érde- 
kes tanulmány mellett a „Korunk" decemberi 
száma hozza Szántó György egy mélyenszántó 
elbeszélését s a Mister Pókhas amerikai regény 
folytatását, amely valóban bátor kézzel vetköz- 
teti le a korai amerikai kapitálizmus embertelen 
ember-vásárát. 

A Kulturkrónika rovaátban érdekes cikke- 
ket olvasunk Silbermann Jenőtől az elektromos 
sugárzási elmélet technikai eredményeiről, a 
Krisztushivő zsidókról Kálmán Irnrétől, a piszi- 
choanalitikus nevelésről Oroszországban Kádár 
Imrétől, a festészet és film párbajáról Kállai 
Ernőtől és Th. Mann párisi számadókönyvéről 
Fábry Zoltántól. A Szemle rovatban Komlós 
Aladár ir a kivándorolt Balázs Béláról, Szent- 
imrei Jenő Bartalis Jánosról, Székely Béla Franz 
Werfel uj könyvéről, Dienes László Kállai Er- 

veszi a mértéket, 

nő uj könyvéről és Pap József az uj Zweig 
könyvről. A Hozzászolás rovatban Szentimrei 
Jenő válaszol Kómlós cikkére s azt igyekszik 
bizonyitani, hogy az irodalom nem bukott meg, 
hanem ujjászületett. 

„Korunk" havonta 80 oldal terjedelem- 
ben jelenik meg. Előfizetési ára félévre 360, 
lei, negyedévre 200. lei (Cluj-Kolozsvár Str. 
Regala 47.) Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal. 

KözGAZDASÁG. 
A „Transselvánia" Gyulafehérvár, kilépése 
az Érdélyi Bankszindikátus kötelékéből. 

A napilapok közgazdasági rovatában ol- 
vastuk a hirt, hogy a gyulafehérvári „Transsyl- 
vánia" Bank, melynek Ditróban, Csikszeredá- 
ban vannak fiókintézetei s városunkban is nem 
régen létesitett fiókot, kilépett az Erdélyi Bank- 
szindikátus kötelékéből. Kétkedve fogadtuk, épen 
azért nem is foglalkoztunk vele. Valószinütlen- 
nek tartottuk, hogy épen a ,„Transsylvania" 
Bank lenne az a magyar intézet, amelyik ki- 
lépésével gyengitse a még most is sok nehéz- 
séggel küzködő Szindikátust. 

A napokban megbizható forrásból ugy ér- 
tesültönk, hogy nevezett bank igazgatósága a 
mult évi október hó 30-áról keltezett levelével 
a szindikátusi tagintezetek sorából való kilépé- 
sét az elnökségnek bejelentette. A kilépés köz- 
vetlen oka épen a bank fiókositási ügyeivel 
kapcsolatos, amennyiben a Bankszindikátus el- 
nöksége részéről sem találkozott helyesléssel, 
kisebbségi gazdasági érdekeinkkel össze nem 
egyeztethető terjeszkedés. 

Megitélésünk szerint mai helyzetünk azt 
kivánná meg, hogy az egyes a köz érdekében 
áldozatot hozni is köteles, ezért vélt vagy még 
való jogáról, egyéni hasznáról is le kell mon- 
dania, hogy a közös célnak szolgáljon. 

Ezt közülünk még sokaknak kell meg- 
tanulnia. 

A helyes adópolitika. 
irta : Dr. Csiby Andor. 

Nem is kell olyan nagy adózseninek len 
nie az embernek, hogy meglássa: a mostani 

adórendszerben nincs semmi rendszer. Azaz 
mégis van: a prés rendszer, melyet minél job- 

ban csavarnak, a prés közé szorultból nem an- 
nál többet tudnak kifaesarni, hanem annál vé- 

konyabbra tudják összepréselni. 
Az adó az a tényező, amelytől legjobban 

irtózik az ember, ami a mai időben egyáltalán 

nem csoda, s ha ehhez még hozzávesszük azt 

a brutális módszert, amellyel azokat behajtják, 
nem csoda, ha az adózás kérdése a legfájóbb 

pontja minden embernek. 

Pedig a helyes adópolitika nagyon szép 
elveken épül fel. 

Az adózónak az állammal és minden olyan 
intézménnyel szemben, melynek adót fizet, a 

„do ut des" viszonya áll fenn. 
Adok, hogy adj. Ádom a véremet, a mun- 

kámat azért, hogy államomat fenntartsam, de 

ezzel szemben az államnak adnia kell nekem 
jogbiztonságot, igazságszolgáltatást, jogrendet, 

szóval adnia kell nekem mindazt, amik kelle- 
messé teszik nekem egy államban való létezést. 

Most már milyennek kell lennie a jó adónak ? 

Elsősorban igazságosnak, másodsorban 

méltányosnak s harmadsorban elántikusnak. 
Igazságos az adó, ha megtalálja azt az 

adótárgyat, amely megbirja az adót, szóval jö- 

vedelmező adóág; méltányos, hogyha figyelembe 
ameddig el lehet menni, s 

végül elántikus, hogyha növekedése az adótárgy 

jövedelmezőségével automatice növekedik. 
A mi adópolitikánkat mindennek el lehet 

mondani, csak éppen helyesnek nem s az adókra 

mindent rá lehet fogni, csupán esak azt nem, 

hogy azok igazságosak, méltányosak és elánti- 

kusak. 
Legelsősorban is az állam véres verejté- 

künkért nem ad semmit. Sem jog, sem vagyon- 

biztonságot, mivel ezek maguk is csőd előtt ál- 

lanak annak dacára, hogy ezerféle külön ille- 
ték, taksa stb. terheli azok vállát, aki megta- 
lálja próbálni, hogy jog- vagy vagyonbiztonsá- 

got keressen. 
Az egy luxus adón kivül most már me- 

lyik az igazságos? A forgalmi adó, melyet le 
kell rónom mindannyiszor, ahányszor valamit
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veszek, vagy eladok anélkül, hogy tudnám, ke- 
resok e az üzleten valamit vagy sem ? 

Vagy talán a ecégtáblaadó, amelyet azért 
fizetek, hogy boltom fölé ki merem irni a 
nevemet, vagy ki merek tenni egy törött, fél- 
decis üveget, hogy ott pálinkát mérek ? 

S hol van a méltányosság ? Hiszen ez utó- 
pia! Nem annyi adót fizetek, amennyit meg- 

birok, hanem annyit, amennyit felsőbb hatal- 
mak jónak látnak és amennyit az agentek tő- 
lem ki tudnak préselni. 

S az adó rugékonysága ? A helyes adó- 
politika azt irná elő, hogy az adótárgyat min- 
denben dédelgessem, segitsem, hogy önmagától, 
minden kényszer nélkül nagyobb jövedelmet 
produkálva, automaties nagyobb adót is hajtson. 

Nálunk épen az ellenkezőjét gyakorolják ; 
nemcsak az adótárgyat ölik meg, hanem magát 
az adóalanyt is. 

Amint az anyákra nem lehet ráparanesolni, 
hogy egy évben kétszer szüljenek, épen ugy 
annak a háznak, földnek, iparnak stb, sem le- 
het megparancsolni, hogy ugyanazon viszonyok 
között ugyanazon létfeltételek mellett kétszer- 

báromszor akkora jövedelmet produkáljon. Pe- 
dig épen most tárgyal a kormány arról, hogy 
a ház- és földadót háromszorosára emelje fel. 

Csoda-e, ha ezek után réme mindenikünk- 
nek az adóó?t 

Csoda-e, ha az elviselhetetlenségig nyö- 
günk alatta ? Az ideális adóelmélet arra ne- 
velné az embereket, hogy bolássák az adózás 
szükségességét és önként siessenek az állam se- 
gitségére. 

De nálunk az állam mellett még igen sok 
apró kisebb-nagyobb állam existál, akiknek az 
a jelszavuk, hogy: add meg az államnak, ami 
az államé – ha mindjárt nem is oly mérték- 
ben, ahogyan azt a törvény előirja, - de ne- 
kem is azt, ami az enyém. 

Ilyen viszonyok között aztán sohb'sem fog 
belénk nevelődni az a tudat, hogy örömmel si- 
essünk az állam segitségére. 

Szerkesztői üzenet. 
Dr. P. Tekerőpatak. Karácsonyi cikke későn érke- 

zett és igy legnagyobb fájdalmunkra, már nem hozhattuk. 

Többekmunek. Irásaikat megkaptuk és készséggel, 

köszönettel fogadjuk, de kérnünk kell, legyenek tekintettel 
lapunk terjedelmére. Tessék a gondolatokat süriteni, és a 
tomákat ugy kidolgozni, hogy 1 nyomtatott hasábnál több 
ne legyen, ha nem volnának folytatásokban azok közölho- 
tők. Ne vegyék azt se rossznéven, ha ezek után bizonyos 
kihagyásokkal hozzuk azokat. Sokszor igen hosszu lére 
vannak feleresztve. De ez esetben ügyelünk, hogy a ge- 
rinc, a fő gondolat csorbát ne szenvedjen. 

Mégegyet akarunk csak tudomásul adni: Olyan 
cikkeknél, melyek inkább a flozófia körébe vágnak, tár- 
sadalmi problémákat akar megoldani, érzéseket interpre- 
tál, esakis az érdekesség és a müvészi érték jöhet szá- 
mitásba. Ha nem is akarunk nagy mértékkel mérni, de 
bizonyos mértékkel mégis mérni akarunk s nem óhajunk 
lapunkat olyan régi vicinális nivóra sülyeszteni, mely ma 
már, a békés multakhoz és egyes provinciákhoz mérve, 
nevetséges. 

Ma irni tudni nem amateurködés, nem kedvtelés 
nem gyermekjáték, nem falusi megtapsolt keszéd, hanem 
halálos komoly meggendolás és müvészi készség, ezer 
oldalu tudás, müveltség és világértelem a szó modern 
értelmében. Ahhoz a mai lélek nagy ismerése, falon átlátó 
éles szoem, és a leg eltaposottabb gondolat érdekes kön- 
tösbe való felöltőztető biztonsága kell. 

Hogy mondjam ezt másképen ? – A javitgatásokat, 
átdolgozásokat nem vállalhatjuk. Ahhoz sem kedvünk, 
sem időnk, legfenebb olyan kivételes és csillogó tehetsé- 

geknél, akiknél 1-2 cikk már izen biztatót igér. Ez eset- 
ben is csak utasitásokkal, irányitásokkal szolgálhatunk. 

Irjanak, kérem de jól, jót és érdekesen. 

No. 942-1926 port, 

Puoblieatiune de licitati. 
Subsemnatul portárel adue la ecunostinta 

publicá in senzul legii articlul LX. din 1881 
§ 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumcá 
ucrurile urmátoare gs. a. sub No. curent 1- 5 
mobilele de casa care in urma decisului Nr. 
C. 4840/8 din anul 1926 al Judecátoria de ocol 
Gheorgheni s'au execvat in Gheorgheni in fa- 
vorul execvator vad. lui Madaras Balázs repr. 
prin advocat Dr. Sándor Balázs impotriva exec- 
vatului locuitori din Gheorgheni pentru incasa- 
rea capitalului de 3919 Lei 50 si acces. prin 
executie de acoperire si.cari s'au pretuit in 183000 
Lei se vor vinde prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, pe 
baza decisului Nr. G. 3445–1925 al judecátorie 
de ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 
5 lannarie anul 1927 la ora 10 p. m. in Ghe- 
orgheni in si toti cari au vole de a cumpára, 
sunt invitati prin acesta edicteu observarea acea 
cá, luerurile susamintite vor fi vándute in sen- 
zul legii LX. din 1881 §. 107. si 108. celor 

Ha jó és 

cari daun mai mult, pe langaá solvirea in bani 
gata si in caz necesarsi sub pretul de strigare. 

Pretenziunea care e de incassat face 3644 
Lei eapital. 

Intrucát mobilele cari ajung la licitatia ar 
fi fost exeevate si de altii si acestia si ar fi ca«- 
tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentű ese 
ordonata si in favorul acestora in senzul artis- 
lului XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 9 Decemvriele26ő. - 

V. Lőrinez, 
portárel. 

" [1 , 

Minden korcsmáros, : 
' mielőtt bort vásárolna, tekintse meg 

Lázár Péter es Fia cég ; 
é borpincéjét, ahol minden mennyiségben e 

kaphat fajtiszta küküllömenti borokat. é 

Állandó készlet saját szüretelésű 
ó haranglábi, balavásárhelyi, füle. 

ó telki és a hirneves Pálffy-féle zőld- 
ó szilváni borokból. 

Karácsonyi, ujévi ajándéknak 
legalkalmasabb egy szépen éneklő 

kanári. 
Érdeklődni: Málnássy Eleknél. [] 

—
—
—
—
—
 

olcsó szeszt akar, keresse fel a : 

Halász szesznagyraktárát, 
hol első minőségü szeszt olcsóbb áron vásárolhat. 

A nyomasztó gazdasági viszonyok által tarmett helyzet szintz parancsolóan teszi kötelessá- 
gévé a gondolkodó kerzskedőnek, hogy a közönség vásárló erejének segitségére sizsszen. 

Ez szülte azt az eszmét, hogy egu olyan vállalat létesitésére határozzuk el magunkat, mely — különősen a székely megyék közönségét – 

butor, sezlon ágyneműü, matrát, paplan, férfi és női fehérnemü, ágyhuzatok, asztalnemü, 

szőnyeg, függöny, takarók, női és féri ruhagszövetek, siffon, vásznak, zefirek, solymek és 
mindenféle ruházati eikkekkel kedvező, részletekben teljegíthető fizetési feltételek mellett 

normális polgári árakban lássa el. 

Saját érdekében cselekszik tehát mindenki, ha a szűkségelt cikkekből mintázott ajánlatot kér, —– vagy nagyobb és csoportos szükség ese- 

fén — a „Hymen butor. kalzngye és tartozékai eladási vállalatot Sepsiszentgyörgyőn egy levelezőlapon felhivja, hogy képviselőjét vétel- 

kötelezettség nélkül a t. érdeklődő fél meglátogatására utasitsa. 

Hangsulyozzuk, hogy áraink szmmivel szm magasabbaák a rendes áraknál, éppen ezert, az észszerü ember kihasználva a részletfizetési 

kedvezményut, lakásberendezési és ruházkodási szükségletét a „Hymen" vállalatnál Sepsiszentgyőrgyön szerzi be. 

„HYMEN" 
butor, kelengye és tartorékai eladási vállalat. 

Részletáruház Sepsiszentgyörgy. 

Iarosvásárhely. 
D. á ez fa gn m 

Nyomatott Kabhan I. konyvnyomdájában G heorgheni -Gyergyészentmiklóson.


